

一周养老动态

汇聚我国一周养老产业时事动态

日期：2019年7月19日【第28周】

国务院关于实施健康中国行动的意见

国发〔2019〕13号

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构：
人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志，预防是最经济最有效的健康策略。党中央、国务院发布《“健康中国2030”规划纲要》，提出了健康中国建设的目标和任务。为加快推动从以治病为中心转变为以人民健康为中心，实施健康中国行动，提高全民健康水平，现提出以下意见。

[点击详情](#)



本周看点

- ① 贵州：已投运城乡养老机构 1036 所
- ② 黑龙江：养老服务发展扶持政策清单
- ③ “国家队”引领老年医学发展
- ④ 中国老龄协会与中信银行举行战略合作签署仪式
- ⑤ 人民日报：税延养老保险叫好也要叫座
- ⑥ 改革金融服务，推动养老产业发展

政策 | 法规 | 时事 | 宏观 | 经验 | 分享

- ⑦ 国务院关于实施健康中国行动的意见
- ⑧ 宁夏：公建民营养养老机构前 3 年可免收国有资产有偿使用费
- ⑨ 陕西：工业和信息化部等三部门关于申报第三批智慧健康养老应用试点示范的通知
- ⑩ 上海：卫健委医疗保障局关于印发《上海市“互联网+护理服务”试点工作实施方案》的通知

地方养老

【贵州】已投运城乡养老机构 1036 所

记者从贵州省民政厅获悉，贵州大力推进养老服务体系建，截至目前，贵州全省投入运营城乡养老机构 1036 所，已建成并投入使用 4500 余个农村幸福院、1051 个城市社区居家养老服务中心(站)、556 个社区老年人日间照料中心，基本建立覆盖城乡的养老服务体系。近年来，贵州推进“以居家为基础，社区为依托，机构为补充，医养相结合”的养老体系建设，机构养老服务能力不断提升。

【宁夏】公建民营养养老机构前 3 年可免收国有资产有偿使用费

为进一步激发公办养老机构活力，吸引社会力量参与养老服务业发展，宁夏近日印发了《宁夏回族自治区养老机构公建民营实施办法（试行）》，允许公建民营养养老机构有运营过渡期，前 3 年可免收国有资产有偿使用费用。

实施办法明确养老机构实施公建民营坚持确保国有资产不流失、服务用途不改变、服务水平不降低、监管不缺失的原则。



【陕西】工业和信息化厅等三部门关于申报第三批智慧健康养老应用试点示范的通知

各设区市工信、民政、卫生健康主管部门，杨凌示范区工信、民政、卫生健康主管部门，韩城市工信、民政、卫生健康主管部门：

根据工业和信息化部办公厅、民政部办公厅、国家卫生健康委员会办公厅《关于开展第三批智慧健康养老应用试点示范的通知》（工信厅联电子函〔2019〕133号）要求，现组织我省第三批智慧健康养老应用试点示范项目申报工作，有关事项通知如下：

一、试点示范内容

一是支持建设一批示范企业，包括能够提供成熟的智慧健康养老产品、服务、系统平台或整体解决方案的企业。

二是支持建设一批示范街道（乡镇），包括应用多类智慧健康养老产品，利用信息化、智能化等技术手段，为辖区内居民提供智慧健康养老服务的街道或乡镇。

三是支持建设一批示范基地，包括推广智慧健康养老产品和服务、形成产业集聚效应和示范带动作用的地级或县级行政区。



【上海】卫生健康委员会医疗保障局关于印发《上海市“互联网+护理服务”试点工作实施方案》的通知

各区卫生健康委、医保局，申康医院发展中心、有关大学、中福会，各市级医疗机构，市护理质控中心、市老年护理管理质控中心，市护理学会：

为贯彻落实《国务院办公厅关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》（国办发〔2018〕26号）、国家卫生健康委员会等十一部委《关于印发促进护理服务业改革与发展指导意见的通知》（国卫医发〔2018〕20号）等文件精神，根据《国家卫生健康委办公厅关于开展“互联网+护理服务”试点工作的通知》（国卫办医函〔2019〕80号）的要求，我委和市医保局联合组织制定了《上海市“互联网+护理服务”试点工作实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。

利用一年左右时间，在本市长宁、普陀、静安、浦东等部分区、部分医疗机构开展“互联网+护理服务”试点工作。



【黑龙江】养老服务发展扶持政策清单

1. 经养老主管部门认定的非营利性养老服务机构的，其养老服务业设施用地可采取划拨方式供地。（国土资厅发〔2014〕11号）

2. 对营利性养老设施利用存量建设用地从事养老设施建设，涉及划拨建设用地使用权出让（租赁）或转让的，在原土地用途符合规划的前提下，可不改变土地用途，允许补缴土地出让金（租金），办理协议出让或租赁手续；在已建成的住宅小区内增加非营利性养老服务设施建筑面积的，可不增收土地价款。（国土资厅发〔2014〕11号）

3. 民间资本举办的非营利性养老机构与政府举办的养老机构可以依法使用农民集体所有的土地。（国土资厅发〔2014〕11号）



养老金融

社会保障

人民日报：税延养老保险叫好也要叫座

当前，我国人口老龄化程度不断加深，养老这一民生话题的受关注度越来越高。而从我国的养老保险体系来看，目前主要靠政府兜底的基本养老保险这一“第一支柱”支撑，其保障水平跟退休前的工资收入相比还存在落差。

为了给群众带来更有保障的晚年生活，促进养老事业和产业的健康发展，需要大力建设“第三支柱”——个人商业保险来弥补这一差距。近年来，金融支持养老事业和产业发展力度不断加大，其中，个人税收递延型商业养老保险（以下简称“税延养老保险”）就是“第三支柱”中的一个看点。

自去年5月在上海、福建等地开展税延养老保险试点工作以来，税延养老保险满足了群众的哪些期待？未来还应解决哪些问题？记者进行了调查采访。

“税延养老保险是可享受税收优惠、满足个人养老需求的政策性保险，也是建设养老‘第三支柱’的重要探索。”武汉科技大学金融证券研究所所长董登新说。

国家全面推开部分国资划转社保基金，学者：此举一箭双雕还需加速

划转国有资本充实社保基金有望再提速。7月10日，李克强总理主持召开国务院常务会议，决定今年“全面推开”划转部分国有资本，将中央和地方国有及国有控股大中型企业和金融机构的10%国有股权，划转至社保基金会和地方相关承接主体。

“全面推开”意味着什么？中国社科院世界社保研究中心执行研究员张盈华向南都记者表示，“全面推开”或蕴含两个含义：一是向所有符合条件的国有资本“推开”；二是向所有地区“推开”，从而加大国资划转力度。她认为，从目前来看，国资划转速度还需要加速，“越早划转国资，战略储备基金越殷实”。国务院常务会议决定，“今年全面推开将中央和地方国有及国有控股大中型企业和金融机构的10%国有股权，划转至社保基金会和地方相关承接主体”。

改革金融服务，推动养老产业发展

党的十九大报告提出，我国要“构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境”。今年以来，国务院出台了《关于推进养老服务发展的意见》，相关部委以及地方政府也密集出台了多项扶持政策，高质量发展我国养老服务等产业已时不我待。但是，养老产业仍属于我国金融

服务的薄弱领域，建议针对养老产业发展对金融服务00务的迫切内在需求，加速推进我国金融服务供给侧结构性改革进程，提升金融体系对养老产业高质量发展的服务效率，降低金融服务成本。

养老产业还没有统一标准定义，泛指围绕满足养老需求的相关产业总和，大致可分为老龄康养用品制造业、养老服务业、老龄人口宜居产业以及老龄金融业等重要部分。从金融服务养老产业视角看，我国养老产业主要具有以下主要特征：

发展速度快，潜在规模大。养老产业规模主要是由需求决定。根据相关部门预测，2019年我国养老产业市场规模将达到6.8万亿元。

老年说法

北京：老龄法律研究会分会成立

北京老龄法律研究会分会成立大会暨老年人防骗维权研讨会日前在北京召开。本次会议由分会成立大会、老年人维权业务培训和老年人防骗维权研讨会三部分组成。会议伊始，首都经济贸易大学法学院副教授、北京老龄法律研究会副会长王德山代表主办方致欢迎辞，北京老龄法律研究会陈洪忠会长代表理事会宣布“北京老龄法律研究会分会”成立，并与北京市民政局养老服务处处长蔡双共同为分会揭牌。



互联网保险个人养老保障管理产品受关注

契合资管新规要求，打破刚兑，不设保底收益；业绩表现佳，部分产品成立以来年化净值增长接近7%——个人养老保障管理产品作为全新的理财品种，让曾因监管部门出手整顿而沉寂一时的互联网保险理财市场再度活跃起来。

所谓个人养老保障管理产品，是指养老保险公司作为管理人，接受个人委托人的委托，为其提供与养老保障相关的资金管理服务。简单来说，个人养老保障管理产品是养老保险机构发行的，与银行理财类似的理财型产品。这类产品不是传统意义上的保险产品，也没有保障功能。目前，各大主流互联网理财平台共上线40余款这类产品。最高7%上下的年化净值增长，也让投资者对这类产品趋之若鹜。

3

养老产业

“国家队”引领老年医学发展

面对我国老年疾病防治的需求，聚焦探索降低老年人多发疾病的发生率、致残率和死亡率的干预措施，以临床应用为导向，以优质老年医疗资源为主体，以协同网络为支撑……6家国家老年疾病临床医学研究中心自2016年成立以来，在开展老年医学临床研究、协同创新、学术交流、人才培养、成果转化、推广应用等方面取得积极进展。

该中心聚焦“老年共病机制与防控”，主要的研究方向为：老年共病多器官交互作用机制及转归，老年共病的综合评估及个体化医疗，老年失能失智综合防治关键技术研究，老年多器官功能不全的综合救治。

中国老龄协会与中信银行举行战略合作签署仪式

7月17日上午，中国老龄协会与中信银行签署战略合作协议，并启动“幸福+”老年大学信息化行动，以综合金融服务助力老年教育事业发展。国家卫健委党组成员、全国老龄办常务副主任、中国老龄协会会长王建军，中信集团副总经理、中信银行党委书记、董事长李庆萍出席签约仪式。全国老龄办党组成员、中国老龄协会副会长吴玉韶，中信银行行长方合英在签约仪式上致辞。

此次签约是中国老龄协会和中信银行全面贯彻落实中央关于加强老龄工作重要指示精神，深入贯彻落实国务院《老年教育发展规划(2016-2020年)》和《关于金融支持养老服务业加快发展的指导意见》的具体举措。中国老龄协会与中信银行达成战略合作，为“银发一族”提供全方位金融及教育服务，在深度与广度上推进老年金融和老年教育服务，兑现“为老年人谋幸福”的初心和使命。

中国老龄协会副会长吴玉韶在签约仪式上表示：发展老年教育事业是积极应对人口老龄化，提高广大老年人幸福感的重要举措。要精心组织，抓好战略合作协议的全面落实。希望通过合作，不断增强金融服务老年教育发展的水平，推动我国老年教育事业的更大发展。



本期养老机构

厦门莲花医养集团

厦门莲花医养集团是全国爱心护理工程试点单位和福建省爱心护理工程试点单位，是以医疗康复和养老为主体的医养集团，拥有莲花二级综合医院、石狮市医疗护理院和正在建设中的莲花莲河三级综合医院，并在养老机构上拥有厦门莲花爱心护理院、石狮市社会福利中心爱心护理院、厦门莲花莲河长寿村（一期工程建设中）三个养老机构。厦门莲花医养集团实施医养护三结合，开创养老新模式，为长者养老提供安全、尊严、舒适、愉快、高质量的养老服务。

厦门莲花爱心护理院用地10000多平方米，现有床位150张。拥有一支训练有素的专业护理队伍照料关怀入住的长者。



每周养老资讯汇总：

- 每日养老资讯 20190715.pdf
- 每日养老资讯 20190716.pdf
- 每日养老资讯 20190717.pdf
- 每日养老资讯 20190718.pdf
- 每日养老资讯 20190719.pdf

